

14

Из донесений директора Казанской гимназии и инспектора студентов И. Ф. Яковкина попечителю Казанского учебного округа С. Я. Румовскому о Н. И. Лобачевском

1809 — 1810 гг.

Он [Н. И. Лобачевский] приметно предъуготовляет себя для медицинского факультета.

Н. Н. Булич. Из первых лет, ч. I, стр. 245.

15

Из записи в инспекторском журнале Казанской гимназии о поведении Н. И. Лобачевского

Январь 1810

В январе месяце Лобачевский первый оказался самого худого поведения. Несмотря на приказание начальства не отлучаться из университета, он в новый год, а потом еще раз, ходил в маскарад и многократно в гости, за что опять наказан написанием имени на черной доске и выставлением оной в студентских комнатах на неделю. Несмотря на сие, он после того снова еще был в маскаrade.

Н. Н. Булич. Из первых лет, ч. I, стр. 245—246; ср. Загоскин. История, II, стр. 570.

16

Из донесения директора Казанской гимназии и инспектора студентов И. Ф. Яковкина попечителю Казанского учебного округа С. Я. Румовскому о рекомендации проф. И. А. Литтрову трех студентов для производства астрономических наблюдений

18 апреля 1810

Г. Литтров просил меня дать ему несколько слушателей для предварительного приготовления их и приобщения к деланию наблюдений. Для сего избрал я троих студентов: старшего Лобачевского, Линдегрена и Симонова. Сверх того, просил было он еще представить на благоусмотрение Вашего превосходительства о покупке некоторых инструментов из Мюнхена от Рейхенбаха — но я препоручил ему самому отнести о том к Вашему превосходительству.

Загоскин. История, III, стр. 69; ср. I, стр. 259.

17

Из официального письма инспектора Казанского университета И. Ф. Яковкина к Казанскому полицеймейстеру Г. Е. Симонову о задержании полицией студентов Николая и Алексея Лобачевских

23 апреля 1810

Милостивый государь мой

Григорий Егорович!

Вчерашнего дня, т. е. 22-го сего апреля, двое студентов Казанского университета Лобачевские, из коих старшему (Николаю) особенно рекомен-

довано от доктора пользоваться свежим воздухом по причине продолжающейся в нем слабости здоровья, прохаживавшись прежде по нижней стороне Неяловской рощи, прошли в Болховскую рощу, дабы чрез нее выйти на улицу. Но посторонние люди, назвавшиеся сторожами той рощи, задержали их, говоря, что не велено гулять в той роще, говорили и обошлись с ними весьма грубо без всякой причины и, не взирая на уверения их, что они — студенты, насильно приневолены были идти прежде к Вашему высокоблагородию, а потом отведены в полицию, где и задержаны. Запрещения прохаживаться по Болховской роще никакого не было публиковано, да и роща сия, как и мне известно, ничем не отгорожена от Неяловской, и сверх того выздоравливающий больной с братом своим, оба студенты, не только не нанесли никому никакого оскорбления, но даже не учинили никакой неблагопристойности.

Таковое насилие двум студентам оказано в предосуждение прав Казанского университета, всемилостивейше ему пожалованных по грамоте и уставу, а сверх того оба студента обижены, отведены в полицию и задержаны в ней совершенно невинно. Почему, имея начальство в университете, обязанностью моюю поставляю покорно просить Вас, милостивый государь мой, как начальника градской Казанской полиции, дабы соблаговолили поступить по законам как с назвавшимися стражами рощи, яко с нарушителями общественной безопасности и прав университета, так и с теми, кои, в предосуждение всемилостивейше пожалованной университету привиллегии, осмелились, приняв обоих помянутых студентов в полицию, задержать их в оной до приезда присланного от меня офицера и до получения от Вас приказания о выпуске их.

Загоскин. История, II, стр. 552—553.

## 18

**Из донесения инспектора студентов Казанского университета  
И. Ф. Яковкина попечителю Казанского учебного округа С. Я. Румовскому  
в связи с задержанием студентов Николая и Алексея Лобачевских**

25 апреля 1810

Праздничная светлая неделя препровождаема была спокойно со стороны подчиненных, особливо по причине дурной погоды и непроходимой грязи. Но в пятницу с двумя студентами Лобачевскими произошли некоторые неприятности, о коих Ваше превосходительство соблаговолите усмотреть из прилагаемого при сем сношения моего к Казанскому полицеемейстеру. Вчера поутру заезжал он ко мне дружески посоветоваться, как бы лучше поступить в сем щекотливом деле, особливо со стороны казанской игумены, которой кичливости они боятся, стараются избегать иметь с нею каковое либо дело. О последствии обещал он уведомить, а полицееких своих наказал уже всех, кто в задержании Лобачевских виноват оказался.

Загоскин. История, II, стр. 553.